1. Vytvorte diagram ER konceptualniho schématu pro databdzi na spravu rezervaci ubytovani: [10]

Kazdy hotel je identifikovan dvojici obsahujici nazev hotelu a nazev obce, ve které se vyskytuje. Hotel
muze obsahovat libovolné mmozstvi nabizenych pokoju. Kazdy pokoj ma své ¢islo, to je jednoznacné
jen v ramci daného hotelu. Kromé toho ma pokoj jesté informaci o jeho typu (napt. jednoluzkovy,
dvoulizkovy s manzelskou posteli atp.) a celkovou kapacitu. Registrovani nzivatelé mohon vytviret rezervace
ubytovani, v ramci jedné rezervace vzdy jen jednoho konkrétniho pokoje. Uzivatel je jednoznacéné urcen svym
prihlasovacim jménem, ddle u néj uchovivame pristupové heslo a alespon jednu emailovou adresu. Rezervace
ubytovani ma vygenerovan unikiatni kod, dale obsahuje informaci o datu zacatku a datu konce ubytovani a
celkovy pocet noci. Rozlisujeme pritom dva druhy rezervaci, a to predbézné a potvrzené. Potvrzend rezervace
obsahuje uhrazenoun ¢astku a datum provedeni platby, naopak predbézna rezervace obsahuje datum, do kdy
je nutné ji potvrdit. V systému dile potrebujeme uchovivat pripadnd partnerstvi mezi dvojicemi hotel.

Nepridavejte umeéle generované identifikitory, alespor jednou pouzijte ternirni vztahovy typ a specifikujte kritéria
pokryti a prekryti u ISA hierarchie. Namodelujte jen to, co je pozadovino.

2. Transformujte ER schéma z predchizejiciho prikladu do schématu v relaénim modelu. Schémata
jednotlivych tabulek popiste textovou notaci. Uvedte vsechny klice a cizi klice, neptridavejte umeéle generované
identifikatory. Predpoklidejte rela¢ni model bez NULL hodnot. [10]

3. Predpokladejme nasledujici relacni schéma databize serialhi:

Herec (jméno, rok narozeni, narodnost, vék)

Serial (ndzev, zanr, jazvk)

Hraje (id, serial, ¢islo série, ¢islo epizody, jméno, rok narozeni, hodnoceni)
(serial) C Serial (nizev)
(jméno, rok narozeni) C Herec (jméno, rok narozeni)

Vytvorte SQL vyrazy pro nasledujici dotazy: [15]

a) Najdéte unikatni jména hercit mladsich 20 let, ktefi nikdy nehrdli v zadném seridlu zarazeném do zénru
romantika nebo drama.

b) Najdéte jména, roky narozeni a ndrodnosti herci, kteti alespon jednon hrdli v néjakém seridln v alespon
dvou riznych bezprostiedné nasledujicich epizodach stejné série.

¢) Pro kazdého herce zjistéte celkovy pocet odehranych epizod v libovolnych seridlech patricich do zanru
drama. Omezte se vsak jen na herce s ndrodnosti jinou nez ceskd. Ve vysledku uvedte jen ty herce, kde
takovy pocet je roven alespon 50.

4. Predpoklidejme relaéni schéma z predchizejiciho piikladu. Vytvorte vyraz pro SQL/XML dotaz, kde pro
kazdou natoc¢enou epizodu (na samostatném radku vysledné tabulky) uvedete v prvnim sloupci jeji id a ve druhém
zkonstruujte XML hodnotu podle ndsledujiciho vzoru: [5]

<hraje serial="ndzev seridlu" serie=" cislo série" epizoda=" cislo epizody">
<jmeno> jméno herce</jmeno>
</hraje>

5. Opét predpoklidejme stejné relaéni schéma. Formulujte vyrazy v relacéni algebie pro tyto dotazy: [10]

Herec (jméno, rok narozeni, narodnost, vek)

Serial (ndzev, zanr, jazyk)

Hraje (id, serial, ¢islo série, ¢islo epizody, jméno, rok narozeni, hodnoceni)
(seridl) C Serial (nizev)
(jméno, rok narozeni) C Herec (jméno, rok narozeni)

a) Nazvy a zanry serialu natocenych v anglictiné, ve kterych ani jednou nehral herec ceské narodnosti starsi
nez 30 let.

b) Jména, roky narozeni a narodnosti hercu jiné nez ceské narodnosti, kteri si alespon jednou zahrali v kazdém
serialu natoceném v cestiné.



8.

9.

Najdéte vSechny kli¢e v relaénim schématu s mnozinon atributii {A,B.C,D.E} a mnozinon funkénich zdvislosti
{A — C,BC — A.C — D,ADE — B.B — DE}. Postup komentujte, pouZijte algoritmus Lucchesi-Osborn. Nasledné
urcete normalni formu kazdé jednotlivé zavislosti a také celého uvedeného schématu. [10]

Uzite€né symboly: 2 = S U N

Logické a NULL hodnoty v jazyku SQL

a)

b)

c)

d)

Jazyk SQL pracuje s trithodnotovou logikou, kde kromé tradi¢nich hodnot TRUE a FALSE
mame jesté treti logickou hodnotu NULL reprezentujici neznamon logickon hodnotu

Je-li hodnota vyrazu p neznima a soucasné vyraz ¢ je vyhodnocen na logickon pravdu,
vyraz p OR ¢ bude bez ohledu na p vzdy vyhodnocen na TRUE

Chceme-li otestovat, jestli vyraz e nabyvia NULL hodoty, mnuzeme pouzit tradi¢ni
porovnavani e = NULL stejné jako predikiat e IS NULL

Radek se ve vysledku SELECT dotazu (bez agregaci) objevi pravé tehdy, kdyz se podminka
ve WHERE klauzuli (je-li pfitomna) vyhodnoti na TRUE

Podminka integritniho omezeni CHECK na nepriazdné tabulce neni splnéna jen v tom
pripadé, kdyz je vyhodnocena na FALSE

Databazové kurzory

a)
b)
c)

d)

e)

Kurzor je ridici strukturou, kterd nam umoznuje zpracovani jednotlivych radkn vysledku
SELECT dotazu

Kurzor umoznuje prochdzeni radku jen v dopredném smeéru, ledaze je uz pii jeho
vytvareni pouzit modifikdtor SCROLL

K pristupu k jednotlivym radkim se pouziva konstrukt FETCH, napt. FETCH ABSOLUTE
4 FROM .., cheeme-li pristoupit ke 4. fadku od aktualni pozice

Pokud neni nalezen pozadovany radek, jsou navriaceny NULL hodnoty

Obousmeérny kurzor sice lze pouzivat k doprednému i zpétnému pristupu k radkim,
vracet se viak vzdy lze nejvyse jen o pocet fadku uvedeny v parametru WINDOW

Vnitini organizace primarniho souboru

a)

b)

c)

d)

e)

Kazdy blok (stranka) primarniho souboru je rozdélen na sloty, v nich se ukladaji
jednotlivé zaznamy (fadky tabulky): neni pripustné, aby jeden zaznam byl ulozen ve vice
blocich najednou (napt. v jednom zac¢ing, ve druhém konci)

Kazdy zaznam (tadek tabulky) je jednoznacéné urcen vnitinim identifikitorem rid (record
id), ktery se skldada z ¢isla bloku (stranky) a ¢isla slotu

Pokud schéma tabulky obsahuje sloupec typu CHAR(10), je nezbytné nutné zvolit sloty
promeénlivé velikosti

Pokud se pro evidenci zaplnénosti slotu pro zaznamy (fadky) pevné velikosti zvoli
bitmapa, je nutné jednotlivé sloty vzdy zapliovat souvisle poc¢inaje prvnim

Zikladem organizace bloku (stranky) pro ziznamy proménlivé velikosti je adresar, ktery
pro kazdy slot obsahuje informaci o jeho offsetu a velikosti



10. Usporadatelnost (serializovatelnost) v transakénim zpracovani

a) Sériovy rozvrh (serial schedule) z definice nikdy nemuze obsahovat Zadné konfliktni
dvojice databizovych operaci

b) Precedencni graf (precedence graph) je graf, jehoz vrcholy tvori tspésné skoncené
transakce a orientované hrany reprezentuji konfliktni dvojice operaci (WR, RW, W1V)
mezi prislusnymi transakcemi

¢) Rozvrh (historie) neni konfliktove usporadatelny (conflict serializable) prave tehdy, kdyz
obsahuje alespon jeden orientovany cyklus nad 2 ¢i vice transakcemi

d) Konfliktova usporiadatelnost sama o sobé nemmze v dynamické databazi vyloucit vznik
fantomn (phantoms)

e) Existuje rozvrh (historie), ktery je usporadatelny (serializovatelny), prestoZe neni
konfliktové usporidatelny

11. Problematika deadlocku (uviznuti) v transakénim zpracovini

a) Deadlock je sitnace, kdy dvé nebo vice transakei kazda vzajemné cekd jedna na druhoun
kvali uvolnéni pozadovanych zamkn

b) Dvoufizovy zamykaci protokol vzniku deadlocku zabranit nedokéaze, avsak striktni
dvoufizovy zamykaci protokol uz ano

¢) Vznik deadlocku je mozné detekovat hledanim cykla v grafu ¢ekani (wait-for graph):
vrcholy tohoto grafu tvori vsechny aktivni a uspésné ukoncené (commitované, tedy nikoli
abortované) transakce

d) V pripadé detekovaného deadlocku je nutné néjakou z dotéenych transakei zrusit
(restartovat), napt. tu, kterd odvedla nejméné price, drzi nejméné zamki atp.

e) Predpoklidejme strategii wound-wait pti prevenci vzniku deadlockn a konkrétné situaci,
kdy transakce 17 pozaduje zamek drzeny T5: pokud ma 77 vyssi prioritu, dojde ke zruseni
(restartu) Ts, v opacném pripadé T pocka

12. Vyjmenujte a strucné vysvétlete alespon 6 vlastnosti a principu typickych pro NoSQL databaze.

13. Vyjmenujte jednotlivé ACID vlastnosti a podrobné vysvétlete jejich vyznam.

14. Vysvétlete pojmy blokovaciho a redukéniho faktorn. Jak se stanovi pocet zdiznamn, pocet blokit a blokovaci
faktor pro vysledek operace kartézského soucéinu (spojeni krizem) pro dve tabulky? [5]



